《关于做好脱贫攻坚巩固期控辍保学工作的
实施方案》解读
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一、指导思想是什么？
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记脱贫攻坚重要论述精神，贯彻落实《教育部等十部门关于进一步加强“控辍保学”工作健全义务教育有保障长效机制的若干意见》（教基〔2020〕5号）和《中共中央国务院关于实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的意见》精神，把控辍保学作为助力乡村振兴的基本方略，依法实施义务教育，持续常态化开展控辍保学工作，确保每一位适龄儿童少年平等接受义务教育。
二、总体要求是什么？
义务教育是国家统一实施的所有适龄儿童少年必须接受的教育，是教育工作的重中之重，保障适龄儿童少年接受义务教育的权利，是各级党委、政府的主体责任。各级政府和各成员单位要进一步完善义务教育阶段控辍保学工作机制，层层落实控辍保学责任，依法保障每位适龄儿童少年接受九年义务教育，以脱贫不稳定户、边缘易致贫户、突发严重困难户等为重点，做到“一户不少、一人不落”，使全县义务教育阶段入学率和巩固率分别保持100％的目标，确保无失学辍学。 
二、目标任务是什么？
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党中央脱贫攻坚总体部署，对标对表脱贫攻坚目标任务，突出问题导向，强化责任落实，认真落实控辍保学联保联控工作机制，立足巩固提高教育脱贫攻坚工作成果，切实保障义务教育。坚持问题导向，按照“属地管理、分级负责、大力帮扶、精准控辍”的原则，建立健全“政府主导、部门分工、共管齐抓、综合治理”的工作机制，进一步完善控辍保学任务目标体系、政策体系、责任体系、制度体系，聚焦边远乡村、城乡结合部等重点区域和建档立卡脱贫家庭适龄儿童少年、残疾儿童少年、留守儿童少年、服刑人员未成年子女、孤儿、进城务工人员随迁子女等特殊群体，攻坚克难，着力破解控辍保学工作难题，建立义务教育控辍保学长效工作机制，巩固“义务教育有保障”工作成果。
四、工作措施有哪些？
（一）建立健全学户册信息，摸清适龄儿童少年底数。对0-18周岁适龄儿童少年进行详细核查统计，摸清适龄儿童少年底数，精准完善学户册信息档案，切实做到底数清、情况明、数据准。
（二）落实行政督促入学和劝返复学制度，督促适龄儿童少年及时入学。各乡镇人民政府、相关部门、义务教育学校要上下联动，强化对教育相关法律法规和教育惠民政策的宣传。落实行政督促入学制度，每学年秋季学期，向小学、初中起始年级适龄儿童少年发放入学通知书，督促家长积极做好孩子入学工作。坚持依法控辍，根据相关法律法规，对无正当理由未送适龄儿童少年入学接受义务教育或造成辍学的，由当地乡镇人民政府责令限期改正。对拒不送子女入学的监护人和家长，坚决采取法律强制措施保障适龄儿童少年接受教育的权利，确保义务教育“一个都不能少”。
（三）建立动态监测机制，切实防止学生辍学。建立县域内0-18周岁儿童少年户籍动态信息和实名制登记的残疾儿童少年基本信息，依托全国中小学生学籍信息管理系统，建立控辍保学动态监测机制，各乡镇、场、各相关部门合作协力把农村、边远、贫困和流动人口相对集中的村（社区）作为重点监测区域，把小学高年级和初中作为重点监测学段，把流动、留守、残疾、家庭经济困难适龄儿童少年作为重点监测群体，强化控辍保学情况监测预警。以常态化落实学生到校情况日报、周报、月报制度为抓手，建立贫困学生流入流出动态监测机制，实施贫困学生台账化精准控辍，切实防止贫困学生失学辍学。
（四）扎实做好疑似失学辍学儿童少年核查及劝返复学工作。认真做好疑似失学辍学儿童少年核查和劝返复学工怍。通过“全国中小学学籍信息管理系统”与“义务教育阶段适龄残疾儿童少年花名册”数据信息比对，对疑似辍学情况进行认真核查。对核查信息不一致的儿童少年，乡镇、村（社区）要组织人力，对适龄儿童少年逐一进行走访核查，确保核查工作不漏一人、不少一个。对己确认的辍学学生，按照“一人一档”的要求建立劝返档案，实行全程监控、随时报告，确保每位适龄儿童少年跟踪到位、去向明确，并采取有效措施进行劝返复学。
（五）健全特殊教育支持保障体系，提高残疾儿童少年义务教育普及程度。建立由教育、心理、康复、社会工作等方面专家组成的特殊教育专家委员会，对适龄残疾儿童少年的身体状况、接受教育的能力和适应学校学习生活的能力逐一进行评估鉴定；对残疾儿童少年提出入学安置建议。
（六）落实义务教育各项资助政策，保障脱贫家庭适龄儿童少年不因贫失学辍学。严格落实义务教育“两免一补”政策和农村义务教育学生营养改善计划，加强食品安全和资金管理，按照“一个都不能少”的原则，确保义务教育阶段教育惠民政策“应享尽享”，适龄儿童少年不因家庭贫困而失学辍学。
（七）强化部门协调联动。各乡镇人民政府、公安、残联、卫健、教育、扶贫等相关部门认真履行部门责任，合力解决控辍保学工作中存在的困难和问题，积极提升控辍保学工作水平。
（八）着力提升教育教学质量，增强学生获得感。进一步强化教育教学常规管理，改进课堂教学方法，努力提高教育教学质量。全面落实素质教育，尊重学生个体差异，坚持因材施教。积极开展丰富多彩的课外活动，把学生吸引到校园里。
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