《关于进一步巩固“控辍保学”成果 提升义务
教育水平的实施方案》解读

一、为什么要高度重视义务教育控辍保学工作?
义务教育是国家统一实施的所有适龄儿童少年必须接受的教育，依法予以保障是各级政府的法定责任。实施《中华人民共和国义务教育法》办法规定：“凡年满六周岁的儿童，其父母或者其他法定监护人应当送其入学接受并完成义务教育；条件不具备的地区的儿童，可以推迟到七周岁。”凡年满义务教育入学年龄的儿童，其父母或者其他法定监护人应当送其入学接受并完成义务教育。适龄儿童、少年因身体状况需要延缓入学或者休学的，其父母或者其他法定监护人应当依法办理相关手续。县教育行政部门和乡、镇人民政府应当采取措施防止适龄儿童少年辍学。
二、疏附县控辍保学重点对象是什么?
将流动人口集中的乡镇、村社区作为重点监测区，小学高年级及初中作为重点监测学段，流动儿童、留守儿童及困境儿童作为重点监测群体，学籍接转追踪和精细化管理作为重点工作环节。
三、如何加强控辍保学工作？
(一)键全学户册信息核查统计机制，进一步摸清适龄儿童少年底数。规范和落实学户册制度，摸清适龄儿童少年底数，精准完善学户册信息档案。发挥全国学籍联网优势，县学籍管理部门做好辍学学生的标记登记工作。完善流入流出地学籍接转机制，追踪流动儿童少年就学动态情况，实现联控联保。
(二)落实行政督促入学和劝返复学制度，督促适龄儿童少年及时入学。各乡镇人民政府、相关部门、义务教育学校要上下联动，强化对教育相关法律法规和教育惠民政策的宣传。落实行政督促入学制度，每学年秋季学期，向小学、初中起始年级适龄儿童少年发放入学通知书，督促家长积极做好孩子入学工作。坚持依法控辍，根据相关法律法规，对无正当理由未送适龄儿童少年入学接受义务教育或造成辍学的，由当地乡镇人民政府责令限期改正。对拒不送子女入学的监护人和家长，坚决采取法律强制措施保障适龄儿童少年接受教育的权利，确保义务教育“一个都不能少”。
(三)建立动态监测机制，切实防止学生辍学。公安部门、残联每月向教育部门提供县域内0-18周岁儿童少年户籍动态信息和实名制登记的残疾儿童少年基本信息，教育部门和学校要依托全国中小学生学籍信息管理系统，建立“控辍保学”动态监测机制，各乡镇、场、各相关部门合作协力把农村、边远、贫困和流动人口相对集中的村（社区）作为重点监测区域，把小学高年级和初中作为重点监测学段，把流动、留守、残疾、家庭经济困难适龄儿童少年作为重点监测群体，强化“控辍保学”情况监测预警。
四、如何巩固控辍保学效果?
(一)扎实做好疑似失学辍学儿童少年核查及劝返复学工作。各乡镇人民政府、教育行政部门和学校要层层成立专班，认真做好疑似失学辍学儿童少年核查和劝返复学工作。通过“全国中小学学籍信息管理系统”与“义务教育阶段适龄残疾儿童少年花名册”数据信息比对，对疑似辍学情况进行认真核查。对己确认的辍学学生，按照“一人一档”的要求建立劝返档案，实行全程监控、随时报告，确保每位适龄儿童少年跟踪到位、去向明确，并采取有效措施进行劝返复学。
（二）落实义务教育各项资助政策，保障贫困家庭适龄儿童少年不因贫失学辍学。严格落实义务教育“两免一补”政策和农村义务教育学生营养改善计划，按照“一个都不能少”的原则，确保义务教育阶段教育惠民政策“应享尽享”，适龄儿童少年不因家庭贫困而失学辍学。切实发挥学生关爱专项资金作用，精准资助贫困家庭困难儿童少年。
(三)完善控辍保学督导检查机制和考核问责机制。县人民政府教育督导室要依法对各乡（镇）、学校“控辍保学”工作进行督导检查，严格落实中小学生每日到校情况日报告制度，对督导检查和学生每日到校情况发现的问题，要及时向乡（镇）人民政府及相关中小学校进行反馈、督促整改。对发现问题整改落实不力的，应提出警告，对拒不整改的，将根据国家和自治区有关规定，给予通报批评或行政处分。
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